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TEMAS Y/O SABER DBA (APRENDIZAJES)
v"Inecuaciones y valor absoluto DBA 2: justifica la validez de las propiedades de orden de los
nameros reales y las utiliza para resolver problemas analiticos
que se modelen con inecuaciones.

*xekk*Nota: Transcribe todo el contenido de la guia en tu cuaderng****xx

SABERES PREVIOS

¢Cudles numeros sobre la recta numérica estan a 7 unidades del numero 87?. Resuelve la pregunta
planteada y representa la solucion de manera gréfica.

APRENDAMOS
INECUACIONES LINEALES

Una INECUACION es una desigualdad en la que hay una o mas cantidades desconocidas incégnitas
y que solo se verifica para determinados valores de las incognitas. Las inecuaciones se llaman también
desigualdades de condicion.

Ejemplo: La desigualdad 2x - 3 > x + 5 es una inecuacién porque tiene la incognita x y solo se verifica
para cualquier valor de x mayor que 8. En efecto para x = 8 se convertiria en igualdad y para x< 8 se
convertiria en una desigualdad de signo contrario.

INECUACION LINEAL: Corresponde a una desigualdad que tiene por lo menos una incognita con
exponente uno.

Cuando se plantea una inecuacion lineal puede ocurrir que uno ninguno o varios valores satisfacen la
desigualdad. Encontrar dichos valores consiste en resolver la inecuacién y para ello, se aplican las
propiedades de las desigualdades y los procesos algebraicos empleados en el despeje de ecuaciones.

Ejemplo: Una persona que toma un taxi debe pagar $2000 por el arranque de la carrera 'y $0,8 por cada
metro recorrido. Si la persona tiene $12000 escribe la expresion que muestre cuantos metros puede
avanzar como maximo en su recorrido con ese dinero.

Por el hecho de subirse al taxi, la persona debe pagar $2000, y si se llama x a la cantidad maxima de
metros que puede avanzar con el dinero que tiene, entonces la expresion buscada es
2000+0,8x<12000. Esta expresion es una desigualdad que contiene una incdgnita con exponente 1,
por lo tanto corresponde a una inecuacion lineal.

Para saber cuantos metros puede avanzar como maximo la persona, se debe resolver la ecuacion
2000 + 0,8 x =< 12000 asi:

2000 — 2000 + 0,8x = 12000 — 2000

Se resta 2 000 2 ambos la-
dos de la inecuacidn

08x =170000 = Se reducen términos
SEMEjanties,

¥= 12500 = Se dividen amboas ladas
de la inecuzcidn entre 03,

Por tanto, la persona puéde avanzar maximo 12500 m, que son 12,5 km, con el dinero que tiene. La

solucion se puede escribir (-*°; 12,5]; en este problema, no tiene sentido hablar de distancias negativas,
asi que la solucién real es [0; 12,5].

INECUACIONES CUADRATICAS
Una inecuacion cuadratica es de la forma ax? + bx + ¢ < 0, u otra expresion de la forma anterior, que incluya
algunos de los otros simbolso de desigualdad (>, <, 2).

Para resolver la inecuacion x? — x — 20 = 0, se aplican los siguientes pasos:

1. e iguala el polinomio cuadratico x? — x — 20 a cero v se obtienen las
raices de la ecuacion de segundo grado usando la fdrmula cuadririca.
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2. Se representan esos valores en |a recta real, se toma un punto de cada
uno de los tres intervalos en los que queda dividida la recta v se eva-
Iz el polinomio x* — x — 20 con estos. La solucién § escd Compues-
ta por los intervalos (o el intervalo) que definen los resultados de la
evaluacion que satisfacen la desigualdad. En este caso, la solucién es:
S=(—eo, —4) U (5, +==).
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Figura 124

VALOR ABSOLUTO

El valor absoluto de un nimero real representa la distancia que hay de ese nimero a cero. El valor
absoluto de a, se denota |a|.
La distancia de —4 y de 4 a cero es la misma, asi que | =41 = 4] = 4, como

se abserva en la Figura 1.25.
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PROPIEDADES DEL VALOR ABSOLUTO

El valor absoluto cumple las siguientes propiedades para a y b nimeros reales.

L]a| =0 2.|al = 0siysolosia=0 3.|a-b|=|a]-|b]|

4.la+b|=|a] +|b] 5.|-a] =|a] 6.|a — b| =0siysolosia=b
al_ g . 7= 2

?r'.Lj Hmb#t} 8. [x|* = x

9. Para k, un ntimero real positivo, |x| < ksiy solosi —k <x <k.

Posibles valores para x

T frgura 1.26
—k 0 k

10. Para k, un nimero real positivo, |x| = ksiysolosix > kox < —k.

__—Posibles valores para x—
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—k 0 k Figura 1.27
Ejemplo 1:
Sia = —4yb = 6, se verifican las siguientes propiedades:
3.](—4)- (6)| = |—4|-|6| =4-6=24

G.|=4+6|<|—4|+|6|yaque2 <4+6
5.|—4| = l4]y |-6] = |¢]

=4l _ 4
le] 6

8.|—4]' = 4ty |6|* = &*
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Ejemplo 2:
Existen inecuaciones con valor absoluto como |x — 4| > 12 y para saber
cuales valores de x la satisfacen se aplica la propiedad 10, ya que 12 > 0.
Con dicha propiedad se obtiene quex — 4 > 12 0x — 4 < —12. De donde

x>=160x<< —8

INECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

Para resolver una inecuacién con valor absoluto, se deben aplicar las propiedades del valor absoluto,
de manera conveniente.

La inecuacion |x — 3| < 4 se resuelve al aplicar la propiedad 9 del valor ab-
soluto, ya que 4 > 0. Con base en ella, =4 < x — 3 < 4 y para resolverla se
adiciona 3 a cada miembro de la inecuacion:

—4+3<x—34+3<4+3,delocual —1<x<7.

Ejemplo 1:




Asi, la solucién de la inecuacion |x — 3| < 4 es el intervalo abierto (—1, 7).
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Figura 1.28

Si'se toma el punto x = 8, que no estd en el intervalo de la solucion, se tiene
|8 — 3| = 5 que no es menor que 4, mientras que para x = 0 se cumple que
|0 — 3| < 4, por hacer parte de la solucién, como se ve en |a Figura 1.28.

Con base en lo anterior, si se toma cualquier valor en el intervalo solucidn,
la inecuacion se curnple mientras que para un valor fuera de este, no se
satisface.

Ejemplo 2: Para resolver la inecuacion |3x + 5| = 8 se aplica la propiedad 10 del valor

absoluto, en cuanto que 8 > 0.

Decllosetieneque:3x +5>803x + 5< —8.

Al resolver la primera inecuacién la solucién es x > 1, es decir, cual-

quier valor en el intervalo (1, +eo); en tanto que la solucién de

1 ;
I+ 5 —8esx << — "f o sea el intervalo [———w,—E
3
Con esto, la solucion de la inecuacién [3x + 5| > 8 es
13
5= (—w.—?] U (1, +oo).
La "0” que se usa en la propiedad 10, indica la unién de dos conjuntos.
II‘—'iOI .._.E.i::b‘i"l-—

Ejemplo 3: La solucion de la inecuacion [3x + 5| = 8 incluye los valores extremos que

no fueron incluidos en la inecuacién del Ejemplo 7.

Asi. la solucion de |3x + 5| = 8 es el conjunto § =
que los valores extremos satisfacen la inecuacion.
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o Resuelve cada inecuacion lineal. Expresa la solucién
& como intervalo y represéntala en un grafico.

a. 3x <8 b.9x+3>=12

Cog4x —2<—2 d. —6x>12
o Resuelve cada inecuacién cuadratica. Expresa la so-
& lucién como intervalo y represéntala en un grafico.

axt—6x+8=0 b.x*—2x+1<0

cx*—6x+8>0 dx*+4x+3=0
o Resuelve las siguientes inecuaciones con valor abso-
& luro. Escribe la solucion comao intervalo y represén-
tala en un gréfico.

a. | —3x+4|<—1 b |—x+5>-2

d —l—=x—-1=<2

e Interpreta y resuelve la inecuacion que resulta de
& cada enunciado. Luego expresa la solucién como un
intervalo.

a. Tres veces un namero x, restado de 18 es menor
que —90.

b. Doce veces un nimero x restado de 34 es mayor
que 8.
e El cabello de Helena mide 4 cm de largo y crece a
& razon de 1,5 cm por mes. Helena quiere que su ca-
bello crezca al menos 7 cm. ;Cuantos meses debe
esperar para que eso ocurra?
Una banda musical realiz una gira por tres ciuda-
& des, y logro reunir al menos 120000 espectadores.
En la primera ciudad la banda tuvo una audiencia
de 45000 y de 33000 en la segunda. ;Cuantas per-
sonas asistieron al concierto en la tercera ciudad?

b
PR ACTIQUEMOS

Evaluvacion del aprendizaje

o Halla el conjunto solucidn de cada inecuacidn.

W oax—3<38 b 3x+5=11
C3x?—2x—8=0 d4l+7x—2<0
e |6x +9>15 f. |3x| > 21

@ Una camioneta pesa 890 kg. La diferencia entre el

# peso de la camioneta vacia y el peso de la carga
que transporta debe ser por lo menos de 410 kg.
Si la camioneta debe cargar cuatro cajas iguales,
jcuanto puede pesar, como maximo, cada una
para que las pueda transportar?

L

Resolucion de problemas
o Se tienen dos astas de madera, la mas larga mide 3dm
@ mas que el doble de la mas corta, que no excede los
20 dm. La medida de la tercera parte de la més larga
menos la mitad de la mas corta es mayor que 2 dm.

a. Plantea la inecuacion que representa la sicuacion.
b. ;Cudl es el valor minimo que puede medir el asta
mas corta?

. ;Cudl es el valor maximo?

@ A un estudiante le califican sus evaluaciones sobre
& 100 puntos. Si en seis evaluaciones ha obtenido 97,
98, 89, 80, 99 y 95, ;cual debe ser la nota minima en
su siguiente evaluacion para obtener un promedio
igual o superior a 93? (oo

PROBLEMAS |

“ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo
sobre esta guia, comuniquese con el nimero que
aparece en la parte de arriba.




